

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-88. KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vidékre postán v. helyben hához hordva. Egy évre... 20 ft. Egy negyedévre... 5 ft.

EGYETÉRTÉS

Csávolszky Lajos tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferenc főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8. Telefon száma 63-54. HIRDETESEKET ÉS NYILTÉRRE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVEZET A KIADÓHIVATAL.

Gazdátlan miniszterium.

Báró Bánffy Dezső arra gondol, hogy a díszmó-kérdésen megbukott gróf Fesztich Andor helyébe ő töljön bele földművelésügyi miniszternek — mint mondják ideiglenesen. Tehát addig, a míg alkalmas embert nem találunk. Az, hogy a földművelésügyi miniszteriumban provizoriumot létesítsenek, teljesen meg is felel az újabb idők során uralkodóvá lett ama kormányzati rendszernek, mely Magyarország mezőgazdasági politikájából merő próbát csinált.

Most meg épenséggel báró Bánffy Dezső miniszterelnök akarja kibaszni a földművelésügyi miniszteriumot a maga ereje kipurálására. A miniszterelnök, ugyáztízik, vérszemét kapott azoktól a nagyszerű sikerektől, melyeket hol a külügyek terére, hol meg a belügyek terére való átesapongásaival szerzett. A ki oly sok mindenre képes, mint báró Bánffy Dezső, ugyan miért is ne lenne kísérletet a mezőgazdasági politikában? Hiszen Magyarország közviszonyai csakugyan igen alkalmasak arra, hogy éppen a földművelésügyi miniszterium legyen az államférfiak politikai kísérletezésének a színtere.

Azaz báró Bánffy Dezső teljességgel nem fordul, hogy neki a földművelésügyi miniszterséghez éppen semmi kvalifikációja nincsen. Elég, hogy van ambíciója. Az ország tartása szerencsésének, hogy a miniszterelnök duzzadó ambíciója éppen a földművelési ügyek terén keresi a maga képességét kiprobálására a kísérletezési állomást. Gróf Bethlen Andrásról se tudott a világ sokát, gróf Fesztich Andorról még kevesebbet. Mégis lehettek földművelésügyi miniszterek. Igaz, hogy Magyarország gazdasági közönsége telve van mélyesítés panaszokkal s az utóbbi esztendő mezőgazdasági politikája megteremtette hazánkban a legvalóságosabb mezőgazdasági állapotokat. Ez azonban báró Bánffy Dezső előtt még nem ok arra, hogy akár mint kormányelnök, akár mint magyar államférfi komoly-számba vegye a földművelésügyi miniszteriumot. Mert ha komoly-számba venné; ha mérlegelni tudná azokat a messzenemő, nagy nemzeti és állami érdekeket, melyek egy előrelátó, okos, rendszeres, stabilis mezőgazdasági politikához fűződnek; bizonyára nem gondolná arra, hogy a földművelésügyi miniszteriumban provizoriumot létesítsen még pedig a saját egyéniségének az előtérbe tolasával.

Valóban átkos egy állapot! Igazán nagy nemzeti szerencsétlenség, hogy a kormányzati rendszer éppen azoknak az érdekeknek a mellénylása dolgában tanúsít legkevésbé fogékonyságot, melyeknek gondos kezelése a nemzeti és állami erők fokozását jelentené, míg rendszeres elhanyagolásukkal természetes következként egyfajta az erők egyre nagyobb mértékben való elhalálása.

Nyilvánvaló, hogy Magyarország anyagi fejlődésének legbiztosabb talaja a mezőgazdasági élet terén van; kétségtelen, hogy a mezőgazdasági viszonyok bősé reformálására válhatnak ez ország anyagi boldogulásának legértékesebb forrásává, s az ebből fakadó erő okos kihasználása révén fejleszthetők legjobban közgazdaságunk egyéb ágazatai is. Mégis azt észleljük esztendő hosszú során át, hogy a kormányok átkozott könnyelműségűl egyebet nem tanúsítanak a mezőgazdasági politika terén, s a nemzet minden áldozatkészsége kárba veszt, mert a kormányzati rendszernek nincsen fogékonysága legvitálisabb nemzeti érdekeink iránt.

A Bethlen- és Fesztich-féle gazdálkodás után még csak az hiányzik, hogy most gazdátlanú tegyék a földművelésügyi miniszteri székét, s hogy a provizorium vezetését báró Bánffy Dezső vegye át, hogy azután nagyszerű reményekkel, lendülettel elkezdhessen megpróbálni neki a millenniumnak! Magyarország gazdaközönsége láthatja, hogy maga a miniszterelnök akar gondoskodni róla. Köszönjük szépen ezt a gondoskodást. Keserves tapasztalások árán tanulhatta meg a nemzet azt, hogy minő rombolásokat vihet végbe legfőképpen az államférfiúi erő és szakértelem hiánya. Ezen a téren nincsen szüksége már több tapasztalásra. Báró Bánffy Dezső megkímélhetné a nemzetet attól, hogy a mezőgazdasági politikát tegye annak a bölcseségnek a mérlegébe, melyről ő maga is csak a legnagyobb bizonytalanságban lehet, s a melyben a nemzetnek teljességgel nincs, mert nem is lehet bizalma.

A legnagyobb mértékben kárhözhatunk kell azt a gondolatot, hogy a földművelésügyi miniszterium vezetésében provizoriumot csináljanak akár azért, mert így kényelmesen ki lehet térni az alkalmas ember megválogatásának a nehézségei elől, akár azért, mert báró Bánffy Dezső próbára akarja tenni a mezőgazdasági politika terén is a maga képességeit. Tiltakozunk az ellen, hogy a földművelésügyi miniszteriumot léha könnyelműséggel az erőpróba gépezetévé tegyék.

A szabadelvű párt Tisza-klikkje újra mozgásba hozta az intrika eszközeit. Újra a Tiszák réme fenyeget, mert egy miniszteri állás üresedésbe jutott. A szabadelvű pártban jól tudják, hogy micsoda veszedelmek származnának abból, ha a Tiszák újra a

hatalom tényleges birtokába jutnának; de másrészlől a párt belső ziláltsága mellett arra is kell vigyázni, hogy a Tiszák roppant hatalmi vágya meg ne sértsék. Talán így jött létre a provizorium gondolat. Nos, a nemzet érdekei talán mégis hevesebbek, mint a Tiszák húsága. Ennek az éhes húságnak nem szabad áldozatul dobní se a magyar mezőgazdaságot, se az ország nyugalomát. A Tiszákban nem fordulhat meg az ország sorsa, a Tiszák kedvéért még nem lehet mellőzni minden más erőt. Olyan értelmi szegénységet pedig nem tevétezhünk föl a szabadelvű pártól, hogy benne báró Bánffy Dezső lenne legalkalmasabb a földművelésügyi miniszterium vezetésére — ha csak ideiglenesen is.

Budapest, nov. 2.

Kossuth Ferenc nevével új és halhatlan visszatérés történt.

Egy alapítandó lapra előfizetési felhívást nyomattak az Ottinger-nyomdában Nagy-Körösön, mely alá Kossuth Ferenc nevét nyomatták.

Biztos tudomásunk van arról, hogy Kossuth Ferenc semmi előfizetési felhívást nem bocsátott ki és senkinek hatalmazott fel arra, hogy nevét bármely ilyen felhívás alá írja vagy nyomassa.

A kilépettek és a kormánypart. A bécsi Pol. Corr. est kiadásában tendenciózus közlemény jelent meg a pártban a kilépésekről. Azt táviratozták ugyanis a nevezett felhívatalos könyomatok lapnak Budapestről, hogy semmi sem állja útját annak, hogy a kilépettek élükön gróf Szapáry Gyulával újból belépjenek a kormánypartba, a hol biztosítva van számukra a legszívesebb fogadtatás. Hiszen ugyanis tisztában lehetnek a fölött — ínt öket — a szagalmazott közlemény — hogy a nemzeti párt nemzeti aspirációi ez idő szerint távol állanak a megvalósulástól, míg viszont a Bánffy-kormány meg a gazdasági viszonyok emelésére is minden elkövetelt és el fog követni, aztán meg úgyis vége az egyházpolitikának; tehát rajta: im nyílván az ut és a megtérteket tárt karokkal fogadják. A mi pedig a kilépettek vezérét, gróf Szapáry Gyulát illeti, az ő gazdag politikai tapasztalatai méltó működési tere fog találni a kormánypartban.

Franciaia kormányváltozás.

Franciaországban megbukott egy miniszterium és jött helyébe más. Ki akarna ebből nagy következtetéseket vonni? Az ember azt hihetné, hogy a hol látható ok vagy látható eredmények nélkül, örök szeszélyesség játékaiban folyton váltogatják az állam kormányzatát, ott az állam ügyeinek vitelében nem létezhetik szabadság és következetesség, a közjó érdekei nem lehetnek kellően gondozva, mert a komoly, hasznos munka erőt mindinkább az üres becsúgy versenyre szorítja ki, sőt még a magánélet terén is hiányoznia kell a meg-

nyugtató biztosságérzetnek. De hát mit nyomnak ezek a magukban kétségteletlen helyes fölfevések, ha negyedszázados tapasztalat bizonyítja, hogy a köztársaság az örökös szirokkó-szélként egymást követő kabinetváltásokkal, az összes államférfiúi egyéniségeknek rohamos fölemésztésével is még mindig jobban tud boldogulni, biztonságban tudja a nemzet haladását szolgálni, mint az előbbi monarchikus rendszerek, melyek a hatalmi tekintély állandó kifejtésére, a személyes uralom szilárd alapjára voltak fektetve. Azt is gondolhatják sokszor, hogy a szünetlen kormányváltások a franciaik mindig újat áhító nyugalatlan nemzeti temperamentumának felelnek meg. Csak hogy a parlamentaris miniszterkergetőzés játékaí gy magukban már rélték azt a fokot, hol szórakoztató változatosság helyett a legunalmasabb egyformaságot jelentik és a világban kevés figyelmet keltenek. Még a külföldesebb esetekben is nehéz már oly szempontot találni, melyből egy francia kormányváltozásnak nagy jelentőséget lehetne tulajdonítani.

Miért kellett a Ribot-miniszteriumnak megbuknia? Erre a legegyszerűbb és legigazabb magyarázat az, hogy néhány hónapi uralma már tulságos hosszú várakozási időt jelentett a parlamentaris streberiség és a személyes versengés lázongó szenvedélyeire nézve. Egész bizonyosra vették, hogy az új tültszak elején a kormányt meg kell bukni, és ezen a halálfeletlen nem változtatott az sem, hogy az oly kétségesen megindult, a parlamentis szünet alatt válságosra is fordult madagaszkári hadi vállalat közelvéntül a kamarák megnyitása előtt igazán fényes befejezést nyert. A képviselőház az első napon, mikor a carmeauxi szocialista sztrájk ügye került az interpellációk szövegére, nagy többséggel a kormányt adott igazat a szocialistáradikális támadások ellenében. Már a másik napon, mikor egy újabb interpellációk csokorral a francia déli vasutnak ismeretes korrupciós tizelmei ársztították szét orrszaváról illatukat, a kormány a különböző napirendjavaslatok egymásután elébe állított gájtait jó darabig nagy bravourral ugratta keresztül, az utolsónál mégis szegyenletesen elbukott. Ennek a szavazásnak sincs azonban különös jelentősége. Ha véletlenül a kormány győzött volna ebben a kérdésben, valószínűleg más közeli alkalmalmon nem kerülhetne volna ki a bukást. Hogy éppen a korrupciós botrányok szörlöttése közben fordult a kormány ellen a képviselőház szavazata, ezt meg lehet érteni abból a rendkívüli kényes érzésből, mely a nagy Panama-botrány óta a francia közvéleményben a képviselői állással való nemtelen üzérkedés ellen föltámadt és az egész képviselőházat állandóan

a közyganunak nyomása alá helyezi. Ilyen kérdésekben a képviselőház mindig kész a legjellemesebb kormány ellen is szavazni, éppen azért, hogy saját kevésbé tiszta voltát tetszetős fától alá rejtsa. A következmények bajosan fogják azt bizonyítani, hogy a képviselőház ezzel a szavazással nemcsak kormánybuktatást művelt, hanem a parlamentaris korrupció hétéfű sárkányát is kívánta lefejezni.

A kormányválság már megoldást is nyert, világ csodájára jóval hamarabb, mint a francia parlamentarizmus elfajult viszonyai között rendszeren történik. Ebben a megoldásban van olyan momentum is, mely a mostani kormányváltozásnak a szokott sablontól eltérő jellegét ad. A Ribot-kormány örökségét Bourgeois vezetése alatt még egy tisztán radikális kabinet veszi át, mely programját élénk radikális színezettel mőzoja be, sőt hogy a szocialisták támogatását is megnyerje, még rikkó szocialista követelésekkel is tartkija. Ilyen szerencsében a francia radikálismozgás a Floquet-kormány szomorú letitné óta nem részesült. De bizonyosak lehetünk, hogy a jelenlegi radikális kormány is csak rövid kérészírvázást fog érni, hatalmas programkijelentéseit meg éppen nem lesz képes megvalósítani. A mérsékelt elvti kormányok nem bírnak tartósan megállni, mert a francia képviselőház mérsékelt elemei semmi szolidaritást és pártérzetet nem ismernek és ekké már összes tekintélyüket lejárták. Csak hogy a körülmény legkevésbé sem biztosítja a radikálisok boldogulását. Dacára erőszakos hajlamaiknak és lelkiismeretlen szövetségneiknek, dacára nagyobb összetartásuknak is a radikálisok sem a francia közvélemény fölött igazi hatalmat, sem a parlamentben többséget szerezni nem képesek. Igazában ez a Bourgeois-Gobet árnyalatu radikálismozgás a mai francia közéletnek legavultabb és legrepresszív pártalakulása. Legnagyobb baja az, hogy bárha elvi követelési jól részben kinyilvánítottak is, teljesen az elméleti doktrinarizmus eczétében vannak megvaiza, soha sincsenek az időszerűség követelményeire alkalmasak, a minek rendes következése, hogy ez a párt, a radikális urak mint kormányférfiak maguk sem tudják követeléseiket komolyan venni. A régi jakobinusoktól öröklötték ugyan az erőszakba való nagy készséget, de nagyon modern üzleti szemmel vegyítve, a minthogy a Panama sarában is éppen ez a párt volt legkiválóbb vezérvé- niségei által képviselve. A mi rövid életre az új kormány a parlament ellenessége többsége ellenében meg viheti, annak is minden napját egyrészt a szocialisták kegyelmétől, másrészt — az orosz czer protoktori indulatától kell majd kikunyorolnia. A czar imádása, — ma ez is a dogmatikus francia radikálismozgás egyik dogmája.

Főhercegek Magyarországon.

Ira: Floridor.

Abból az alkalomból, hogy Ottó főherceg Gömörben, gróf Andrássy Géza vadászvendége, nem lesz érdekelten föleleveníteni egy dusszagd magyar főr vadászattát, a mely ezéltől negyvennyolce evvel, ugyancsak november hó első napjaiban történt vége.

A fejedelmi vendéget látó háziur Vay Ábrahám, valóságos belső titkos tanácsos, a Szent István-rend nagykeresztje volt, az a ki, midőn Széchenyi István és Károlyi György az országgyűlésen egy-egy évi jóváhagyásuk alá írják a magyar tudományos akadémia létesítésére, harmadiknak kélt föl, és százezer forintot ajánlott föl ugyancsak erre a célra.

Az öreg exczellenciás ur grata persona volt a bécsi udvarnál, és egy szép, késő őszi napon tudósítást kapott felől, hogy Albrecht főherceg Magyarországra utazván, megszándékozik látogatni a grófot és vadászni óhajt annak berkeszi, szabolesmegei birtokán.

A berkeszi kastély ugyancsak abban az évben már látott fejedelmi vendéget, még pedig István főherceget, a fiatal nádot, a kit körútja alkalmából nagy ünneppel fogadtak ott és a kinek tiszteletere fénypes bált is rendezett a vendéglátó háziur.

Albrecht főherceg eljövételének hírére gróf Vay azonnal kiadta a rendeletet a fejedelmi vendég fogadtatására s miután akkor már özevgy volt, azonnal stafétát küldött a nem messze lévő Anarcsra leányához, Idához, a ki ugyancsak egy Vaynak, a szellemességűl országiszerte ösmert Vay Gyulának volt a felesége, hogy jőjjen Berkeszre, a háziaszonyi tiszt viselésére.

Akkor még nem volt vasút, táviró, telefon és így csak lovasegységeket küldözött a gróf szerte az egész vidéken, hogy meghívja a környékbeli arisztokráciát és előkelő nemességét, de vágtatnak a különféle küldöncök Kis-Várdára, Debreczenre, sőt fel Budapestre is, hogy a legjobb zenéi kereskedőknél mindenféle megrendéseket tegyenek.

A konyhában két francia szakács, egy sereg kunka és szakácsné főzte, süttötte a gasztronómia remekreit és hogy milyen menüségekben készülték az ennivalók, arról fogalmat nyujt az, hogy csak

okrót harmadczal vágtak le és tizenöt teknőbe velt zsúfolva a narancs- és citromhéj, a melyet a különböző zselek, fagyaltok és izék készítésére használtak.

Az öreg exczellenciás ur, a ki különben nagyon szűkmarku ember volt, ilyen alkalmakkor nem kimélt semmi költséget, hogy részben a fejedelmi vendég meglegedését kivíjja, részben pedig csillagotassá olygarchiaí vagyonát és emelje az ország előtt családja fényét.

A berkeszi kastély valóban tündöklött is azon a napon, a melyen a főherceg volt érkezésűd és a nagy ebédlő teremben emberderék vastagságu ezüst szirandolokban étek a viaszgyertyák és a sávolyos, damaszt abroszokon csupa araný és ezüstre volt terítve.

Mesésen gazdag volt az öreg Vay Ábrahám, a nagy Vay Józsefnek, II József császárral kedvenc emberének egyetlen fia, és ő vele történt meg a következő eszt:

Egy ízben, ugyancsak Berkeszen, meglátogatta egy Lichtenstein herceg, a ki, mintha nem is fejedelmi vér, de valami parvenue borbérből lett volna, annyira dicsékedett vagyonával, családi kincsével.

Az öreg Vay csak hallgatja egy darabig, de végre bosszantani kezdte a német hercege, és szokott csöndes flegmájával odafordulva éppen jelenlévő jogtanácsosához, Tóth Sámuel debreczeni ügyvédhez, így szólt:

— Mondja csak domine Tóth, mennyi vagyonunk is van csak nekünk?

A jogtanácsos hírtelen nem tudta könyv nélkül megmondani, de vállalkozott, hogy másnap reggelre összeállítja a hiteles kimutatást. Ugy is történt.

Másnap a reggelinél bemutatta Tóth Sámuel a vagyoni mérleget, és ebből kintt, hogy Vay Ábrahámnak egy évi jövedelme volt annyi, mint annak a Lichtenstein hercegnek az összes vagyona.

A duodez fejedelmi vér ugyancsak szegyenkezett, míg az exczellenciás ur jökevérdü dörzsölgette markát, oda sugótt Tóthnak:

— No, ugye, hogy lefutánk a németet! Közel ezredéves nevének tradícióhoz méltón fogadhatta tehát Vay a főherceget, a ki, egy novemberi alkonyaton, a gróf eleje küldött diszhintáján, melybe hat pompás, arabs szürke volt

befogva, meg is érkezett gróf Eltz fődvarmestere és több föltsz kíséretében.

A lépcsőház előtt fogadtá a magas vendéget házigazdája, míg a márványtal borított előcsarnokban Vay Gyuláné üdvözölte, a ki az egyedüli hölgy volt az egész társaságban.

A belső termekben ott volt már akkor Szabolcs, Zemplén, Borsod színe, virága: Vay Miklós, a későbbi koronaőr és öcsése Vay Lajos, a főrendiház mai alelnökének, Vay Bélának atyja, Forgách Kálmán, Vécsey Miklós, Degenfeld Imre és Pál, Dessewffy Emil és Aurél, Mailath Antal és József, Semnyeyek, báró Horváth János, aztán az előkelő gentry tagjai: Nozdoviczky György, Ibrányiak, Zoltánok, Irinyiek, pazonyi Elekek, Czobel Imre és Albert, Kállay Gusztáv, Kállay Péter és mindazok, a kik abban az időben notabilitásai voltak a vidéknek.

Az enzeleti szalon valóságos téli kerté volt átalakítva és a berkeszi gyönyörű üvegéből a legremekebb babérfák, narancs- és citromfák, s más délszaki növényekből valódi ligetek voltak csinálva.

A főherceg láthatóan jól érezte magát és ebed után kivételkéze az ő szokott, rideg katonai me-revségből, nyjásan társalgott az urakkal, különösen pedig Vay Gyulánával, a ki egészen fiatal aszonny volt még s többek közt hódolatlejes nyílással azt is elárulta, hogy kis leánykája van otthon, a kit maga látnál, de hogy ide kellett jönnie, most elválasztotta.

A rideg katona mosolygott és az öreg Vay Ábrahám pironkodva mentegette szokimondó leányát.

A megérkezés utáni napokon nagy kedvel vadasztott a főherceg, de a vadászatok negyedik napján hívós, önos eső kezdett esni, a talaj nagyon folázott, gözölt, ug hogy az alföld levegőjéhez nem szokott Albrecht lázt kapott, a melyből meglehetősen veszedelmes természetű vérhas fejlődött ki.

Vay Ábrahám vigasztalhatlan volt — és noha a főherceggel vele volt az udvari orvosa is, mégis elhozatta Nagy-Kállóból Szabolcsmegyének akkori egy igen hírneves doktorát, Gandot, a ki aztán a katona-orvossal együtt éjjel-nappal ott virrasztotta a betegét.

Az ápolásban tevékeny részt vett Vay Gyuláné, a ki férjével együtt Berkeszen maradt, és mind-

azzal az aprólékos, gyöngéd gondoskodással vette körül a beteg főherceget, a mire csak aszonny képes.

A vérhas oly agasztó jeleget öltött, hogy már V. Ferdinánd császár és királyt is értesítették a beteg állapotáról és az öreg Vay kezét tördelte, hogy éppen az ő vadászát kellett ennek a szerencsétlen körülménynek bekövetkezni.

Végre egy éjszakán beadott a krízis, és másnap reggel Gandot örvendő jelentette a kétségbeesett grófnak, hogy a magasragu páziens minden veszályen kívül van.

Az egész berkeszi kastély fellelegzett erre a kijelentésre.

Köcsi kocsit ért az udvaron és a környék előkelősége mind örömteljesen vette tudomásul a beteg állapotának jobbrafordulását.

Azonkívül pedig, hogy gróf Eltz is magas honorariumot adott Gandotnak a főhercegi pénzárból, még Vay Ábrahám is ezer forinttal töltötte meg, a mi nagy pénz volt a márczius előtti időben.

Albrecht főherceg szívós természete diadalmaskodván a bajon, a lábadozás rohamosan haladt előre, ug hogy két hét multával teljesen fölgylö-gulva távozott el a berkeszi kastélyból.

Mielőtt elutazott volna, a legteljesebb meglegedését nyilvánította a szives vendéglátásért és hálaalkodva köszönte meg a gondos, gyöngéd ápolást.

Különösen Vay Gyulánának mondott igen elösmertő szavakat és bucsuzására nyujta kezét, így szólt:

— Bedenken Sie Gráfin, dass Sie in jeder Lage des Lebens rechnen können auf die Dankbarkeit des Erzherzogs Albrecht!

A grófné mélyen meghajolt és a négylovas kocsit vágtatta robogott ki a kastély udvaráról.

Egyetleny rövid esztendő mulva aztán fenekestül fölfordult az állapotok.

Kiüött a szabadságharc és Vay Ábrahám gróf egyik fia is, a ki császári tiszt volt, álmént a magyar táborba.

Világos után aztán Andrássy Gyula gróffal, gyermekkori pajtásával és akkori fejevertársával Törökországba, később Párisba, majd Angliába emigrált.

Téli öltönyök angol tiszta gyapjuszövetből, saját műhelyben készült, minden nagyságban. English Warehouse DEUTSCH F. KÁROLY Andrássy-ut 1.





Felújított oktatása. A budapesti népoktatási kör...

A kereskedelmi iskolai tanárok egyesülete...

A hipótávrosi I-5 magyar állattartáság...

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

Jenő főherceg váltója. Öv. Szász Lászlóné a vizsgálat befejezése után...

A nagyváradi halalos párbaj. A nagy szeneciót...

A halott pénz. Valahol Galicziában 1893. év november haván...

A feljelentés következtében csakugyan vád alá is helyezték őket...

Elnök: Mi történt 1894 január 10-ikén? Márkiné: Egy leckeórán azt mondta Remének...

Most következett a vádló és a vádlott szembesítése. Pain ügyész: Nézen a férje arcába...

Midőn 1878. március 19-én Nagy Mihály komáromi ref. lelkész elhunyt, az egyházközösség többsége...

A tanu: Talán félreértetek. Az elnök: Mikor a máriki hazajött Olaszországból...

Szeneciót keltett annak a megállapítás, hogy a bean-voisin-i seminárium elhalt priorja meghagyta...

Egy másik tanu, az intéző ruhátörő, arra sem emlékszik, himezve voltak-e tanulóknak fehérruhái vagy sem.

HÁZASSÁG.

Bakóvá. Polinsky Bertalan m. kir. operaházi író...

GYÁSZROVAT.

Báró Riefl Edő nyugalmazott es. és kir. őrnagy és az arany érdemkereszt tulajdonosa...

Pap Gábor meghalt.

Pap Gábor református püspök — mint lapunknak Komáromból táviratozik — ma délelőtt tizenegy órakor...

Pap Gábor halálán nemcsak, minden ízében hazafias és szabadelvű főpap volt, a kit mindenki vallásuköntség nélkül szeretett...

Abármit beszéltek, de én hazám s egyházam irányában tartozom annyit hüséggel, hogy a törvényeket...

Elnök: Verte Nayve máriki a gyermekek? Márkiné: Néha úgy megverte őket, hogy nem tudtak mozogni...

Elnök: Néha úgy megverte őket, hogy nem tudtak mozogni. Márkiné: Néha úgy megverte őket, hogy nem tudtak mozogni...

Pap Gábor református püspök született 1827. szept. 10-án Vilyány, Veszprémmegyében...

1849. augusztus 2-án az osztrákok elfoglalták s három hónapig sanyitották a temesvári erőd kazamatáiban...

Midőn 1878. március 19-én Nagy Mihály komáromi ref. lelkész elhunyt, az egyházközösség többsége...

A tanu: Talán félreértetek. Az elnök: Mikor a máriki hazajött Olaszországból...

TÁVIRATOK.

Kolozsvár, nov. 2. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter az éjjeli gyorsvonattal ide érkezett...

Zágráb, nov. 2. Karolyvárosban az árvíz a külvárosokat nagyrészen elöntötte...

Bécs, nov. 2. Dr. Lueger-nek polgármesterré való megerősítése már befejezett tény...

Bécs, nov. 2. A 'Pressé' ellenkező hírekkől szemben azt jelenti, hogy jól értesült helyen...

Fiume, november 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A Narva nevű 1234 regiszter tonnája gőzhajó...

Borszló, nov. 2. A 'Breslauer Zeitung' jelenti, hogy ma délután Popelwitz közelében egy löporraktár a levegőbe roppant...

Postdam, nov. 2. A portugál király ma délelőtt pompás koszorút helyezett Frigyes császár koporsójára...

Potsdam, nov. 2. A portugál király tiszteletére ma este 7 órakor az új palota márványteremében díszedél volt...

Zanzibar, nov. 2. (A Reuter-ügynökség jelentése.) Egy brit kapitány vezetésével...

New-York, nov. 2. A 'New-York Herald' jelenti Borbadostól október 27-iki kelettel, hogy Garcia Tamás...

London, nov. 2. A Reuter-ügynökség jelenti Zanzibarból: A felkelők Mombasa és Rabbai között egy angol karavánt támadtak meg...

Varsó, nov. 2. A szentszék és az orosz kormány közti viszony igen feszült. Oka ennek a feszültségnek az, hogy az orosz országban élő katolikus hívőket...

Szofia, nov. 2. A 'Mir' jelenti, hogy hivatalos forrásból arról értesül, hogy a szultán a konstantinápolyi bolgár ügyvivővel közölte...

tisztelet volt, melyen jelen voltak: Favre köztársasági elnök és Hanolau volt külügyminiszter képviselői...

Paris, nov. 2. A rendőrbírósgályos tárgyalásban ma a Schwarz-házaspár kémekeedésben bűnösnek talált...

London, nov. 2. A 'Reuter-ügynökség' jelenti Zanzibarból: A felkelők Mombasa és Rabbai között egy angol karavánt támadtak meg...

Varsó, nov. 2. A szentszék és az orosz kormány közti viszony igen feszült. Oka ennek a feszültségnek az, hogy az orosz országban élő katolikus hívőket...

Szofia, nov. 2. A 'Mir' jelenti, hogy hivatalos forrásból arról értesül, hogy a szultán a konstantinápolyi bolgár ügyvivővel közölte...

Szofia, nov. 2. (Az Egyetértés távirata.) Képviselői körökben az a hír kering, hogy a fejedelem későbbre ígerte azt, hogy Boris herceg áttréssébe beleegyezik...

Szofia, nov. 2. III. Sándor császár halála napját ma egész Bulgáriában ünnepélyesen megüzték...

Konstantinápoly, nov. 2. Ide érkezett jelentések szerint a már jelzett helyeken kívül Kathahissarban és a sik terület számos pontján történtek vérengzések...

Zágráb, nov. 2. A tartománygyűlés legközelebbi ülése kedden délelőtt 10 órakor lesz. A költségvetési bizottság hétfőn kezd a költségvetés legközelebbi tárgyalását...

Bécs, nov. 2. A görög király ma este inkognitóban ide érkezett és négy napot fog Bécsben tölteni...

Bécs, nov. 2. Dr. Lueger-nek polgármesterré való megerősítése már befejezett tény. A megerősítés hivatalos publikálása azonban csak a jövő hét közepén történik meg a Wiener Zeitung-ban...

Bécs, nov. 2. A 'Pressé' ellenkező hírekkől szemben azt jelenti, hogy jól értesült helyen mit sem tudnak arról, hogy a bécsi polgármesterkerdesben a döntés már megtörtént volna...

Fiume, november 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A Narva nevű 1234 regiszter tonnája gőzhajó, mely október 29-én hordokból álló felrakományával érkezett ide...

Borszló, nov. 2. A 'Breslauer Zeitung' jelenti, hogy ma délután Popelwitz közelében egy löporraktár a levegőbe roppant. Eddigéig egy halott és négy sebesült találtak a romok között...

Postdam, nov. 2. A portugál király ma délelőtt pompás koszorút helyezett Frigyes császár koporsójára...

Potsdam, nov. 2. A portugál király tiszteletére ma este 7 órakor az új palota márványteremében díszedél volt a király a császári pár kezétől...

Zanzibar, nov. 2. (A Reuter-ügynökség jelentése.) Egy brit kapitány vezetésével 130 matróz több aszkarisszal Riböhe ment, hogy az ozis-i főszónokot, aki Kombóhoz 'felkelők vezéréhez' csatlakozott, megtámadja...

New-York, nov. 2. A 'New-York Herald' jelenti Borbadostól október 27-iki kelettel, hogy Garcia Tamás, a Myosotis angol hajó tulajdonosát Port of Spanból Margaritába való utjában egy venezuelai partvédő-hajóról jövő golyó megölte...

New-York, nov. 2. A dél-karolinai alkotmány-konvenzió 69 szavazattal 37 ellenében programot fogadott el, mely szerint 1898. évtől kezdve minden választónak olvasni és írni kell tudnia...

A közönség köréből.

MOLL SEIDLITZ POR. felhullhatatlan hászér mindama gyomorhájónál, melyekből a rozszelés és székrekedés szokott keletkezni...

Der Conducteur. WALDBERIN hivatalos vasúti utasleltája november 4-én bel- és külföldi utazók számára...

Krisshar Győző és Társa. es. és kir. szab. ügyvédek és gépmunkások-gyár 1895. November 1-től 35111 VI., Szabolcs-utca 4. sz. a. létezik. — (Telephon.)

MEGHÍVÓ.

A budapesti függetlenségi és 48-as polgárok körének helyiségei VIII. ker., Baross-utca 59. u. n.

'Rózsá-udvarban'

tejesen be vannak rendezve, miért is tisztelettel meghívjuk a székesfővárosi függetlenségi polgárkört, hogy körökönként megtekinteni és mint tagok beiratkozni szíveskedjenek...

Testegyenészetű müntézet. KELETI J. czég.

Budapest, IV., Koronaherczeg-utca 17. sz. az eddigelő sérvkötők és betegápolási eszközök készítésére létező gyárán kívül egy nagyszabású, a modern technikának teljesen megfelelő műhelyt nyitott...

Budapest, IV., Régi posta-utca 4. szám, földszint, melyen orvosszéki aczárók, testegyenészetű késszűköl, Hossing-röndörző elismert műderekűköl, szűköl és járógöpek, valamint minden és számba vágo aczárók stb. készítenek...

Székes-fővárosi vigadó.

A küszöbön lévő évad alkalmából van szerencsém a magas uraságok és a nagyérdemű közönség tisztelettel értesíteni, hogy a bérletemben lévő

székes-fővárosi vigadó I. em. dísztermeit

megnyitottam, hol az időtől kezdve díszlakomák, esküvők és társasosajvetelekre megrendeléseket elválllok.

A félemeleten e czérra egy külön, teljesen új konyhát rendeztem be, és hivatkozva az eddig elért kitértető elismerésre, iparkodni fogok úgy izletes ételek, mint valódi italok és előzékeny kiszolgálás által minden igénynek megfelelni.

A nagy közönség érdekeit is megóvándó, egy igen czélzertű ellenőrzést létesítem a bálók alkalmából felmerült szokott visszafélések ellen.

A farsang beállta előtt egyszerűsített a vigadó termeire is becses figyelmeztetést kérem az illető köröknek, mely alkalmával ismételtelen kijelentem, hogy elvem a vigadó minden alkalmára minden társadalmi körnek hozzáférhetővé tenni.

Kegyes pártfogásukat kérve, maradtam a magas uraságok és a nagy közönség alázatos szolgálója.

EGERVÁRY GÉZA. a székes-fővárosi vigadó főbírója.

IDEGENEK UTJMATÓJA. Ajánlható beszerzési források BUDAPESTEN.

Angol és francia különlegességek. Polgár Sándor egyet gyakori kötszerésznel Budapest, VII., Erzsébet-kürt 50. legelőnyöben beszereshető orvos, sebesítő és betegápolási tárgyak, saját gyártmányú sérvkötők, haskötők, suspensóriumok, irritátorok, fecskendő, gummi harisnyák stb. stb.

Bankok és takarékpénztárak. Magyar általános takarékpénztár részvénytársaság Budapest, V., József-ter 8. Belföldi részvételre 1 millió forint. Elvált lakáskölcsönök, kölcsönök, kamatozás és a legkölcsönös vizsálati feltételek mellett. 24904

Magyar Ies. Bank- és váltó. 750.000 mmász.

Assuráció. biztosító-társaság és tartalékalap-utca 10. sz. minden mozdul biztosítás. Jég.

Magyar jé. vnyrtársaság. millió koronás biztosító-társaság. Egyé. listások díjvis.

Első Leány. pesten, VII. tálott 1863. cember 10. 3. telek kihasz. forintig.

Walla Józ. gyára és ép. Rottenbiller-roszok, eszt. mozik-lapoköl. árak. Raktár. lach-lapok, k. kényen-rakván. land. cement. (Stuccatur) ma.

Központi. veltető szal. utca sarkán. hen. Kénylen. és személyell. kényelmes ve.

Orient-szá. a népszínház. mefelelően. szállóiban, n.

Pannonia. pesi-ut. a Szaharminc. és kávéház. felhúzó (Lil. Fardó).

Magyar sz. utca 2. sz. helyén a hely. mesen bevon. házi italok.

Kommer. (gedülti szá. Szoba-árak. 60 król fölfe. ajánlható).

Röser Ján. intézet, Bu. a kereskedői. osztály pol. nyilvános ket. érvényesek. a ségre képesít. teljes ellát. ntra prospe. igazgatóság.

Eredeti h. használat. Körút 21. v.

Chmel J. ltköl. Gízöl. helyesbb. zón. mesterek, m.

Női ruha. helyesbb. eszt. FALUDI. és Servitár-ter.

Hunnia. (vasúti utca 95.). Városi viz. closet, für. fürdő-zuh. fűtés és sz. felváltatás. szerszám. és malombere. szerelési tá.

Stowasse. és kir. had. Lánchíd-n. hangszerek. nála ingyen. kéréndó. Ja. cseréltetnek.

Tourista. Szemléve. a leggyesze. jebb. Vizes-lyélvnyer. rizes-köz. DEZÓ la. Szemüvegek. szertit saj. Műszerek. Alakít. me. alatt eszköl.

Knuth F. Légszsz. mátyk, kö. Budapest.

Rigler. resz-társ. 19. é. író és rajz. mánya hely. nyomdai m. sebesbb. kiv. fenneműgy. háromszög.

KÖ. Páris. az ottomán. hogy tekint. török állam. Konstant. (irala.) Pol. (Vincenz) E. megkezdte. nalkozó tár. portánák sü. előléte adó.







Ár és választék versenytárs nélkül.

Szövet-osztály:

Table listing various types of fabrics (e.g., Doublet, Angol divatszövet) and their prices per meter.

Bécs, VI., Mariahilferstrasse 81-83. szám. Souterrain, földszint, félemelet és I. emelet.

LESSNER D. áruháza.

Selyem-osztály:

Table listing various types of silks (e.g., Gyönyörű, Molen, Merveilleux) and their prices per meter.

Vidékre nagy képes árjegyzék és dustartalmu mintagyűjtemény kívánatra ingyen és bérmentve.

Advertisement for 4711. SZ. EAU DE COLOGNE by Ferd. Müllhens, featuring a bottle image and text about its quality.

Advertisement for ZSIGMONDI KÁROLY kocsigyáros, featuring a carriage image and contact information in Budapest.

Advertisement for Butorvevők figyelmébe! by Bernstein K. H. és fia, butor-gyárosok, located in Budapest.

Advertisement for KELLER és SZABÓ selyem, nődivat-keime és konfekció nagy raktárakat, located in Budapest.

Advertisement for Central-Bad Bécs, I., Weihburggasse 20. Fűdőintézet hölgyeknek és uraknak.

Kivonat a november hó 15-én megjelenő „Szt.-Lukácsfürdő” című nagy fűrdőleírásból:

ORVOSI VÉLEMÉNYEK

Szt. Lukácsfürdői téli kura

értéke és megbízhatósága felől.

Dr. Korányi Frigyes: egyetemi ny. r. tanár, közokmányi tanács elnöke. A Szt. Lukácsfürdői téli kura...

Dr. Purjes Zsigmond: egyetemi tanár. A Szt. Lukácsfürdői téli kura...

Dr. Herczel Manó: egyetemi m. tanár. A Szt. Lukácsfürdői téli kura...

Dr. Dobrovits Máttyás: posztumusz m. kir. orsz. kórház előorvosa. A Szt. Lukácsfürdői téli kura...

Dr. Pollák Gyula: tb. főorvos. A Szt. Lukácsfürdői téli kura...

TÉLI KURA

rheuma, köszvény, ischias stb. ellen.

Kénes iszapfürdő, douche massage, iszapborogatások. Meghülés veszélye nincs, mert a szállodák és fürdők egy mindenütt fűtött épülettömböt képeznek.

Szt. Lukácsfürdő részv.-társaság Budapest.

A fűrdő rendelő főorvosa Dr. BOSÁNYI BÉLA. Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utca 8. sz.

Az idei Gsz időjárás... Az idei Gsz időjárás... Az idei Gsz időjárás... (Vertical text on the right side of the page)

Egyidőre... itt Pontarmé... (Vertical text on the right side of the page)







